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Постановка проблеми. Майбутнє регіонів України у значній мірі визначається перспективами 

глобальних технологічних змін. Проте сьогодні найбільша увага владою приділяється інвестиційним 
проектам, заявленим до реалізації в основному в сировинних галузях, пов'язаних з розвитком 
транспортної й енергетичної інфраструктури. Досвід успішних країн показує, що інноваційний розвиток 
вимагає випереджального зростання галузей «нової» економіки (інформаційні технології, біо- і медичні 
технології, електроніка й нові матеріали), які відчувають гострий брак інвестицій. Особливо 
актуальною є зазначена проблема на рівні регіонів, науково- технологічний та інноваційний потенціал 
яких й до цього часу не задіяний в повній мірі. Не викликає сумнівів той факт, що у якості одного із 
стратегічних напрямів розвитку регіонів України в найближчі десятиліття як основи інноваційної 
економіки є наука, освіта і комплекс високотехнологічних галузей. У цьому контексті цілком логічним 
вбачається використання потенціалу внутрішнього ринку для розвитку вітчизняних інновацій, а не 
впровадження імпортних рішень, що зумовлює тим самим фінансування закордонних виробників. 

Реалізацію такої стратегії доцільно здійснювати в контексті кластерного підходу, згідно якого 
необхідно сформувати ряд взаємодоповнюючих високотехнологічних кластерів у деяких регіонах, що 
вже володіють необхідним потенціалом у науково-технологічній сфері, заділом перспективних 
розробок і відповідним досвідом виконання технологічних проектів, зокрема, у сфері виробництва 
будівельних матеріалів . 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сфера виробництва будівельних матеріалів завжди 
відрізнялась від інших базових галузей економіки своєю особливою специфікою. По-перше, продукція 
цієї галузі порівняно однорідна. Аналогічне ж твердження стосується професійної структури 
персоналу. Тому рівень конкурентоспроможності галузі визначається насамперед ефективністю 
технологій, що використовувались у виробництві, та якістю технологічного обладнання. 

Сучасний стан економіки країни підтверджує, що найбільш прийнятною стратегією її подальшого 
розвитку є інноваційний напрямок. Дослідженню шляхів його реалізації присвячені праці 
А. Гальчинського, В. Гейця, А. Кінаха, В. Семиноженка, В. Александрової, М. Данька, О. Лапко, 
О. Олійника, С. Онишка, Т. Щедріної, Ю. Корецького, В. Марцина, В. Павлова та інших авторів.  

Значення інновацій для підприємства О. Алейнікова характеризує як життєву необхідність для 
розвитку підприємства, забезпечення його конкурентноспрможності в довгостроковій перспективі. Без 
здійснення інноваційної діяльності підприємство не стане вносити корективи у свою продукцію, 
технологію, методи і стиль управління, тобто перестане розвиватись відповідно до зовнішнього 
середовища, яке змінюється, а отже перестане бути ефективним щодо споживачів і втратить свою 
ринкову позицію [1]. Проблеми забезпечення конкурентоспроможності підприємств та ефективності 
інвестиційних проектів досліджувала О.О. Лапко. Утім, не знайшли відображення у наукових працях 
питання інноваційно-технологічного розвитку. Проблема розвитку кластерної концепції останнім часом 
широко висвітлюється як іноземними, так і вітчизняними науковцями та практиками [1-4]. Проте, 
методологічні питання щодо розбудови технологічних кластерів як точок зростання економіки регіонів 
на інноваційній основі, мало опрацьовані. 

Постановка завдання. Метою статті є розкриття особливостей і значимості технологічних 
кластерів та відповідної кластерної концепції в системі управління регіональною економікою. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З моменту проголошення початку кластерних 
ініціатив й до цього часу актуальною проблемою для органів влади України залишається необхідність 
сформувати діючі інструменти й механізми підтримки підприємств реального сектору економіки й 
стимулювання попиту на продукцію вітчизняного виробництва, а також реалізація ефективних заходів, 
спрямованих на енергозбереження в бюджетному секторі економіки й на модернізацію інфраструктури 
на регіональному рівні. Для реалізації цього стратегічного завдання необхідний потужний тандем 
науки і освіти. Проте, в Україні так і не була здійснена реформа вищої освіти й академічної науки. 
Існуюча система роботи українського наукового сектору виявилася недостатньо спроможною 
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забезпечити дослідницьку підтримку діяльності технопарків. Не вирішена проблема передачі знань від 
наукових центрів до інноваційних компаній. Нарешті, так і не одержали розвитку інструменти 
венчурного фінансування, навіть при тому, що складнощі з одержанням доступних кредитів та інших 
обігових коштів представляють серйозну проблему навіть для інновацій у великих корпораціях. Отже 
мова йде лише про реальне виживання відсталої економічної системи, що ризикує назавжди випасти 
із глобальних і конкурентних ринків. 

Одним з найбільш ефективних механізмів підтримки пріоритетних інвестиційних проектів, що 
забезпечують виробництво конкурентоспроможної продукції на внутрішньому й міжнародному ринках, 
а також розв'язання питань енерго- і ресурсозбереження є формування й розвиток регіональних 
високотехнологічних кластерів, орієнтованих на інтегроване вирішення усього комплексу завдань 
інноваційного розвитку регіону. «Регіональні науково-технологічні кластери – організаційна форма 
регіональних науково-виробничих систем, створюваних на умовах державно-приватного партнерства 
й спільного використання наукового, освітнього, виробничого, ресурсного, інфраструктурного 
потенціалів, залучення адміністративних ресурсів з метою освоєння нових технологій і підвищення 
конкурентоспроможності виробленої продукції» [9]. 

Високотехнологічні кластери в промислово розвинених регіонах доцільно формувати й 
розбудовувати за принципом підтримки найвищих компетенцій у науково-технологічному і 
промисловому секторах регіону. Такі кластери консолідують наявний у регіоні освітній, науково-
технологічний, промисловий і ресурсний потенціал для скоординованого розв'язання завдання 
інноваційного розвитку регіону за рахунок цілеспрямованого організаційного, законодавчого, 
ринкового й ресурсного стимулювання зростання й модернізації конкретних регіонально-галузевих 
комплексів та інтеграції підприємств різних форм власності. 

Високотехнологічні кластери – це опорні крапки росту регіональної економіки й основа сталого 
розвитку малих форм підприємств, задіяних у високотехнологічному секторі економіки[8]. Кластер 
забезпечує одночасний і системний розвиток відразу всіх складових економіки регіону, починаючи від 
модернізації освіти, реалізації перспективних і затребуваних НДДКР, продовжуючи ефективною 
комерціалізацією розроблених рішень і освоєнням їх промислового виробництва з одночасною 
модернізацією самих виробництв, і закінчуючи комплексним впровадженням і сервісним супроводом. 

Сучасний стан економіки країни, регіонів, галузей, окремих підприємств підтверджує, що 
найбільш прийнятною стратегією їх подальшого розвитку є інноваційний напрямок. 

Модель інноваційного розвитку підприємств будівельної індустрії регіону базується на якісно 
новій концепції і таких методологічних принципах[10]: 

– визначення продуктових пріоритетів територіально-галузевого інноваційного розвитку; 
– визначення об’єднання підприємств, галузевого господарського комплексу як територіальної 

цілісності, яка функціонує в умовах глобалізації економіки і міжрегіональних економічних зв’язків; 
– координація діяльності галузевих територіальних утворень – кластерів; 
– об’єднання зусиль підприємств територіального комплексу на засадах партнерства, 

координації господарської й науково-технічної діяльності; 
– визначення відносної самостійності економічних інтересів підприємств-учасників кластерного 

об’єднання; 
– державна цільова підтримка суспільно значимих пріоритетів розвитку підприємства і 

управління стохастичними, невизначеними процесами розвитку ринковими економічними методами. 
З урахуванням специфіки поточного розвитку підприємств будівельної індустрії, визначені 

загальні умови і напрямки забезпечення розвитку підприємств, характерні для глобалізації економіки 
(рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Схема забезпечення розвитку підприємств будівельної індустрії 
Джерело: [5 ] 
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Серед факторів розвитку підприємств будівельної індустрії особливе місце належить 
кластеризації як одній з найбільш ефективних у ринкових умовах господарювання форм організації їх 
розвитку. Вона є проявом тенденції регіоналізації всередині адміністративно-територіальної одиниці 
(регіону) і відповідає за своїми сутністю, принципами, методами, умовами організації усім характерним 
особливостям процесу регіоналізації. Кластер виконує функцію захисту безпечного розвитку 
підприємств-учасників від негативних проявів глобалізації, недобросовісної конкуренції на 
міжрегіональному і регіональному ринках. Він може бути організаційною формою інноваційного 
розвитку підприємств будівельної індустрії регіону, де переважають малі та середні підприємства, в 
більшості не спроможні до самостійної реалізації такого напряму розвитку. 

На сучасному етапі розвитку економіки України, роблять висновок автори [2], істотною 
перешкодою для підвищення потенціалу міжнародної конкурентоспроможності країни є саме 
відставання у сфері інноваційних технологій. Як не парадоксально, у країні водночас зі стабільним 
макроекономічним зростанням, що відбувалося за рахунок екстенсивних чинників, спостерігалося 
також стале падіння в інноваційно-технологічній сфері. Якщо за радянських часів Україна була 
лідером серед союзних республік за кількістю запатентованих винаходів, яка становила майже 40% 
від загальної кількості усіх радянських патентів (за даними ЮНЕСКО, частка України у світовому 
інженерно-науковому потенціалі дорівнювала майже 7%), то на сучасному етапі Україна практично 
втратила свої позиції в інноваційній сфері. Про масштаби змін свідчить той факт, що частка України у 
світовому обсязі торгівлі наукомісткою продукцією становить приблизно 0,1% (відповідний показник, 
наприклад, для Росії – 0,3%, США – 36 %) [12]. 

Згідно зі статистичними даними, в Україні за 2011 рік питома вага підприємств, що здійснюють 
інноваційну діяльність, становила лише 10,1%, тоді як у США, Японії, Німеччині й Франції цей показник 
у середньому дорівнює 70-80% [13]. За роки незалежності в Україні кількість втілених у життя 
технологічних нововведень скоротилась порівняно з 1990 роком приблизно вдвічі, причому серед 
останніх лише 2% відповідало світовому рівню. Крім того, в Україні простежується стійка тенденція до 
зменшення кількості впроваджених нових прогресивних технологічних процесів: у 2011 році цей 
показник був у 4,5 рази менший за відповідний у 1990 році (табл.1.). 

Таблиця 1  
Основні показники, що характеризують інноваційну діяльність українських підприємств у 

2001-2011 роках 
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20
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Кількість 
підприємств, що 
впроваджують 
інновації 

2181 2002 1722 1655 1503 1376 1491 1503 1506 1232 - 

Частка підприємств, 
що впроваджують 
інновації, в 
загальній кількості 
промислових 
підприємств, % 

26,0 22,9 19,3 17,0 15,1 13,5 14,8 14,3 14,6 12,7 10,1 

Кількість 
впроваджених нових 
видів техніки 

1181 1000 717 591 449 469 631 610 520 710 450 

Кількість 
впроваджених нових 
технологічних 
процесів 

3559 2936 2138 1905 1348 1203 1403 1421 1142 1482 1094 

Джерело: [власна розробка автора ] 
 
Продукція українських підприємств оновлюється в середньому не менш ніж за 5 і більше років, 

здебільшого зміст інновацій полягає лише в удосконаленні прототипу. У загальному обсязі 
впроваджених інновацій частка справді нової продукції становить лише 4,1%.  

Песимістичним прогнозом щодо нереальності інноваційного розвитку України можна заперечити 
з огляду на те, що за останні 15 років економіка України зазнала глибоких трансформаційних 
перетворень. Кризові явища, принципові зміни у формах власності, у всіх питаннях управління 
економікою відтіснили на другий план завдання технологічного розвитку. Слід зауважити, що за своєю 
сутністю трансформаційні ринкові перетворення у вітчизняній економіці теж є інноваційними. Можливо 
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додати, що вони є не менш важливими і ефективними з суспільної точки зору. Тому не динаміка 
технологічних змін за останні 10-15 років, а інноваційний потенціал як надбання вітчизняної економіки 
за значно більший попередній період може свідчити про потенціал і реальність інноваційного напряму 
розвитку України, її регіонів, галузей, підприємств. З метою активізації інноваційної діяльності та 
розробки ефективного механізму регулювання інноваційних процесів, перш за все, необхідно 
визначити головні причини, що стримують інноваційний розвиток підприємств та перешкоджають 
процесу впровадження нововведень на регіональному рівні. В зв'язку з цим було визначено склад та 
здійснено класифікацію факторів, що впливають на розвиток інноваційної діяльності в регіоні [7]. Всі 
фактори можна розділити на п’ять груп: економічні, технологічні, організаційно-управлінські, правові, 
професійна підготовка кадрів (рис. 2.). 

 
Фактори, що стримують розвиток інноваційної діяльності 

        

 Економічні   Технологічні  

 

• Відсутність чи недостатність коштів для 
фінансування інноваційних проектів 
• Високий економічний ризик 
• Відсутність фінансових засобів у 
підприємств 
• Відсутність інформації про ринки збуту 
• Недостатня забезпеченість матеріалами 

  • Відсутність власних прогресивних 
технологій виробництва інноваційної 
продукції 
• Недостатність матеріально-технічної 
бази 
• Відсутність експериментальної бази 
• Відсутність резервних потужностей 
• Домінування інтересів поточного 
виробництва 

 

      

Організаційно-управлінські  Правові  Професійна підготовка 
кадрів 

• Недосконалість побудови 
організаційних структур 
• Нерозвиненість інноваційної 
інфраструктури 
• Орієнтація на короткостроковий 
період 
• Недостатня узгодженість 
інтересів учасників інноваційних 
процесів 
 

 
• Нестабільність 
вітчизняного законодавства 
щодо регулювання діяльності 
інноваційних структур 
• Обмеженість з боку 
податкового амортизаційного, 
патентно-ліцензійного 
законодавства 
• Незахищеність 
результатів інтелектуальної, 
наукової праці 

 • Відсутність, 
невідповідність чи низький 
рівень професійної базової 
підготовки 
• Відсутність умов для 
участі в творчій, науковій 
діяльності 
• Недосконалість системи 
мотивації професійного 
зростання 
• Відсутність 
спеціалізованих центрів 
підвищення кваліфікації 

 
Рис 2. Фактори, що стримують розвиток інноваційної діяльності 

Джерело: [6] 
 
Як видно з рис. 2, фактори, що стримують інноваційну діяльність, пов'язані, по-перше з 

негативними процесами, що відбуваються в економіці країни та її регіонах, по-друге – з правовими 
обмеженнями, а по-третє – з організаційно-управлінськими, соціально-психологічними стереотипами 
та рівнем професійної підготовки кадрів. 

Багато стримуючих факторів можна усунути спільними зусиллями держави, регіонів та самих 
підприємств. Одним із таких факторів, що впливають на інноваційну політику держави, є інноваційний 
потенціал, який обумовлює рівень інноваційних можливостей суб’єктів господарської діяльності. 

Під інноваційним потенціалом регіону розуміється його спроможність здійснювати інноваційну 
діяльність в академічному, прикладному (галузевому, вузівському, заводському) секторах науки та 
інноваційні сфері, що функціонують на даній території [11].  

Підсумовуючи, слід зазначити, що на рівні регіонального управління при реалізації стратегії 
соціально-економічного розвитку потрібно використовувати механізми, що сприяють формуванню 
кластерних утворень. У цьому випадку буде мати місце так звана «реактивна кластеризація» – 
формування кластерів повинно стати реакцією регіональної економічної системи на зміну умов 
господарювання шляхом створення передумов для їхнього розвитку в пріоритетних сферах 
господарської діяльності. Обов'язковою умовою при цьому повинно бути:  



ССТТААЛЛИИЙЙ  РРООЗЗВВИИТТООКК  ЕЕККООННООММІІККИИ  33’’ 22001133[[2200]] 
Міжнародний науково-виробничий журнал 

 

 188 

1) регіональний технологічний кластер повинен складатися з конкуруючих підприємств, 
постачальників технологічних знань, спеціалізованих виробничих і сервісних послуг, науково-
дослідних і освітніх організацій;  

2) використання механізмів приватно-державного партнерства;  
3) координація діяльності учасників кластера може здійснювати спеціалізована організація, 

створювана в різних організаційно-правових формах. 
Висновки з проведеного дослідження. В умовах, коли в Україні пропонуються різноманітні 

підходи щодо створення умов для реалізації скоординованої стратегії розвитку нових інноваційних 
рішень для сфери виробництва будівельних матеріалів, розвиток в регіонах технологічних кластерів 
буде однією із найбільш оптимальних моделей. Технологічні кластери в значній мірі беруть участь у 
глобальних мережах, зокрема, тому, що фірми в цих кластерах одержують основні комплектуючі 
ззовні. Разом з тим, значна частина діяльності провідних фірм кластера в ланцюжку формування 
вартості здійснюється в його територіальних кордонах, так як саме тут фірми можуть задовольняти 
свої потреби в дослідженнях і допоміжних послугах. 
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Анотація 

Розкрито сутність та умови розбудови технологічних кластерів на рівні регіонів. Вказано на 
проблемні питання функціонування кластерної моделі регіонального управління в Україні. Розкрито 
особливості технологічних кластерів та відповідної кластерної концепції в системі управління 
регіональною економікою. Запрпоновано сформувати інструменти й механізми підтримки 
підприємств реального сектору економіки й стимулювання попиту на продукцію вітчизняного 
виробництва, а також реалізація ефективних заходів, спрямованих на енергозбереження в 
бюджетному секторі економіки й на модернізацію інфраструктури на регіональному рівні.  
Визначені загальні умови і напрямки забезпечення розвитку підприємств, характерні для 
глобалізації економіки. Визначено склад та здійснено класифікацію факторів, що впливають на 
розвиток інноваційної діяльності в регіоні. 
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Ключові слова: методологічні підходи, інноваційна розвиток, кластерна політика, кластерні 
моделі, регіон, сфера виробництва будівельних матеріалів, конкурентоспроможність, 
технологічний розвиток. 

Аннотация 
Раскрыта сущность и условия развития технологических кластеров на уровне регионов. 

Указано на проблемные вопросы функционирования кластерной модели регионального управления 
в Украине. Раскрыты особенности технологических кластеров и соответствующей кластерной 
концепции в системе управления региональной экономикой. Запрпоновано сформировать 
инструменты и механизмы поддержки предприятий реального сектору экономики и 
стимулирования спроса на продукцию отечественного производства, а также реализация 
эффективных мероприятий, направленных на энергосбережение в бюджетном секторе экономики 
и на модернизацию инфраструктуры на региональном уровне. Определенные общие условия и 
направления обеспечения развития предприятий, характерные для глобализации экономики. 
Определен состав и осуществлена классификация факторов, которые влияют на развитие 
инновационной деятельности в регионе. 

Ключевые слова: методологические подходы, инновационная развитие, кластерная 
политика, кластерные модели, регион, сфера производства строительных материалов, 
конкурентоспособность, технологическое развитие. 

 
Annotation 

 Essence and terms of development of technological clusters are exposed at the level of regions. It is 
indicated on problem questions of functioning of cluster regional case frame in Ukraine. The features of 
technological clusters and corresponding cluster conception are exposed in control system by a regional 
economy. Запрпоновано to form instruments and mechanisms of support of enterprises real to the sector of 
economy and stimulation of demand on the products of home production, and also realization of the effective 
measures sent to the energy-savings in the budgetary sector of economy and on modernisation of 
infrastructure at regional level. Certain general conditions and directions of providing of development of 
enterprises, characteristic for globalization economies. Composition is certain and classification of factors 
that influence on development of innovative activity in a region is carried out. 

Key words: methodological approaches, innovative development, cluster politics, cluster models, 
region, sphere of production of building materials, competitiveness, is technological development. 
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АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА ПОКАЗНИКІВ ДОВГОТРИВАЛОГО 
БЕЗРОБІТТЯ У КАРПАТСЬКОМУ РЕГІОНІ УКРАЇНИ 

 
Постановка проблеми. Карпатський економічний регіон, як і більшість регіонів України, 

здебільшого орієнтований на традиційні ресурси, шляхи використання економічного потенціалу та 
фактори конкурентних переваг, які характерні для індустріального типу економіки, зумовлюючи 
переважно екстенсивний тип економічного зростання, а саме: на фізично та морально зношене 
обладнання; дешеву, слабо організовану робочу силу; експлуатацію природних ресурсів: мінеральних, 
земельних, водних, повітряних тощо. При цьому меншою мірою задіяні ресурси, пов’язані з 
інноваційною та інституційною складовими економічного зростання, які домінують у так званій 
постіндустріальній економіці, або ж в економіці знань, що спричиняє деструктивні зміни на ринку праці. 
Особливої гостроти набуває проблема довготривалого безробіття, так як воно завдає масштабних 
економічних та соціальних втрат для країни в цілому, так і кожного індивіда зокрема. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним підґрунтям при дослідженні проблем 
безробіття можуть слугувати надбання класиків світової економічної науки: А. Сміта, Д. Рікардо, 
К. Маркса, А. Маршала, Дж. Кейнса та інших. Проте таке явище як довготривале безробіття, його 
сутність, оцінка та соціально-економічні наслідки чомусь не є об’єктом досліджень та жвавих дискусій 
серед науковців. Деякі напрацювання у цій сфері здійснили Лібанова Е., Чернищ Т., Власенко О. та 
Авдєєв Л. 


